



## APEL

### DO CZŁONKÓW ZMS, ZMW, ZHP, TPR, ZBOW i D, LZS, PTTK, PCK, TKKF i LPŻ

27 marca br. mija 12 rocznica bohaterskiej śmierci generała Karola Świerczewskiego-Waltera. Dla upamiętnienia jego pełnej chwały działalności, z inicjatywy Ligi Przyjaciół Żołnierza — Związek Młodzieży Socjalistycznej, Związek Młodzieży Wiejskiej, Związek Harcerstwa Polskiego, Towarzystwo Przyjaźni Polsko-Radzieckiej, Związek Bojowników o Wolność i Demokrację, Ludowe Zespoły Sportowe, Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze, Polski Czerwony Krzyż, Towarzystwo Krzewienia Kultury Fizycznej — postanowili corocznie wspólnie organizować „Zimowe Zawody Walterowskie” o mistrzostwo koła (klubu), grupy działania, drużyny, ogniska, powiatu, województwa i kraju.

Tegoroczne „Zimowe Zawody Walterowskie” przebiegać będą pod hasłami XV rocznicy powstania Polskiej Rzeczywoli Ludowej.

Na „Zimowe Zawody Walterowskie” składają się następujące konkurencje sportowo-obronne:

- biegi narciarskie lub marsze zimowe z przeszkodami terenowymi na różnych dystansach dla różnych grup startujących (kobiet, juniorów i junierek, seniorów);
- strzelanie z małokalibrowego karabinka sportowego;
- rzut granatem;
- pokonywanie odcinka terenu skażonego w maśle przeciwigazowej;
- udzielanie pierwszej pomocy sanitarnej.

W zawodach biorą udział 3-osobowe patrole organizacji społecznych i sportowych. Zawody już się rozpoczęły i będą trwały do końca marca br. W styczniu i lutym odbędą się zawody w kołach i klubach. W drugiej połowie lutego odbędą się eliminacje powiatowe, a w marcu eliminacje wojewódzkie i zawody centralne w woj. rzeszowskim,

### DO CZŁONKÓW PTTK

Zarząd Główny PTTK uważa, iż zarządy kół, oddziałów, okręgów Towarzystwa w miarę możliwości powinny się włączyć w prace komitetów organizacyjnych. Udział członków PTTK w „Zimowych Zawodach Walterowskich” będzie ich wkładem w uroczystości obchodu 15-lecia Polski

Podkreślając znaczenie „Zimowych Zawodów Walterowskich” dla podniesienia sprawności sportowo-obronnej przede wszystkim młodzieży, zwracamy się do członków i działaczy naszych organizacji z apelem:

— bierzcie udział w „Zimowych Zawodach Walterowskich” — wystawiajcie własne patrole i współdziałajcie w komitetach organizacyjnych zawodów,

— krzewcie idee, dla których żył, o które walczył i za które poległ generał broni Karol Świerczewski-Walter — idee patriotyzmu i internacjonalizmu, idee Polski Ludowej, idee Polski silnej i sprawiedliwej, opartej na sojuszu i nierozwalnej przyjaźni ze Związkiem Radzieckim.

KOMITET CENTRALNY ZWIĄZKU MŁODZIEŻY SOCJALISTYCZNEJ,

ZARZĄD GŁÓWNY ZWIĄZKU MŁODZIEŻY WIEJSKIEJ,

KWATERA GŁÓWNA ZWIĄZKU HARCERSTWA POLSKIEGO,

ZARZĄD GŁÓWNY TOWARZYSTWA PRZYJAŹNI POLSKO-RADZIECKIEJ,

ZARZĄD GŁÓWNY ZWIĄZKU BOJOWNIKÓW O WOLNOŚĆ I DEMOKRACJĘ,

RADA GŁÓWNA ZRZESZENIA LUDOWE ZESPOŁY SPORTOWE,

ZARZĄD GŁÓWNY POLSKIEGO TOWARZYSTWA TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZEGO,

ZARZĄD GŁÓWNY POLSKIEGO CZERWONEGO KRZYŻA,

ZARZĄD GŁÓWNY TOWARZYSTWA KRZEWIENIA KULTURY FIZYCZNEJ,

ZARZĄD GŁÓWNY LIGI PRZYJACIÓŁ ŻOŁNIERZA,

Ludowej. Dobór tras o charakterze krajoznawczym i włączenie treści turystycznych w związek z udziałem członków PTTK, będzie niewątpliwie twórczym wkładem Towarzystwa w imprezę o doniosłym znaczeniu wychowawczym i politycznym.

ZARZĄD GŁÓWNY

### O KULTURĘ NA SZLAKU

Obserwując już od dłuższego czasu ciągłe obniżanie się kultury turystycznej, zarówno imprez masowych, jak i turystyki indywidualnej, Zarząd Główny PTTK przygotowuje szeroką kampanię mającą na celu poprawę istniejącego stanu.

W najbliższych numerach poinformujemy Czytelników o formach, metodach i środkach jakie w tej akcji Zarząd Główny zamierza zastosować.

### Statut P T T K

#### nareszcie zatwierdzony

Dnia 9 stycznia br. został formalnie zatwierdzony przez władze administracyjne nowy Statut PTTK uchwalony na III-cim Krajowym Zjeździe Delegatów.

Statut został jeszcze tego samego dnia oddany do druku,

### PTTK POPIERA KLUBY ODKRYWCÓW TRADYCJI

Kluby Odkrywców Tradycji (KOT), zadaniem których będzie zbieranie materiałów i rozwijanie wiadomości krajoznawczych, zapisy dawnych legend, przysłów, opisy zwyczajów ludowych, rejestracja i sprawdzanie aktualnego stanu zabytków kultury i przyrody związanych z naszą przeszłością, wydatkami historycznymi, osiągnięciami kulturalnymi i społecznymi. Jak również opieka nad polami walk, od cza-

(Dokończenie na str. 2)

ów najdawniejszych do ostatniej wojny, są nową formą poznawczą kraju. W związku z tym Prezydium Zarządu Głównego PTTK stwierdza, że inicjatywa Redakcji Młodzieżowej Polskiego Radia i Redakcji „Sztandaru Młodych” w sprawie tworzenia Klubów Odkrywców Tradycji jest zbieżna z krajoznawczymi założeniami Towarzystwa.

Prezydium z zadowoleniem podkreśla, że znaczna część młodzieży rozumie i docenia sprawę naszej przeszłości. Doświadczenia i wiedza zasłużonych krajoznawców zgrupowanych w PTTK, połączone z zainteresowaniami młodzieży powinny wzmocnić rozwój krajoznawstwa w społeczeństwie.

Biorąc powyższe pod uwagę Prezydium ZG PTTK uchwaliło:

1) Wszystkie ogniwa organizacyjne Towarzystwa, a zwłaszcza Komisje Krajoznawcze przy Zarządach Oddziałów i Okręgów jak również Komisja Krajoznawcza ZG PTTK powinny udzielać Klubom Odkrywców Tradycji pełnej pomocy w zakresie krajoznawstwa.

Pomoc ta powinna w szczególności obejmować:

- informacje i poradnictwo krajoznawcze,
- udostępnianie bibliotek i zbiorów krajoznawczych,
- odczyty, pogadanki itp. na tematy krajoznawcze,
- poradnictwo w zakresie metodyki i organizacji badań i prac krajoznawczych.

2) Zaleca się Komisji Krajoznawczej ZG nawiązanie współpracy z organizatorami KOT i wypracowanie stałych form współdziałania PTTK z Klubami Odkrywców Tradycji.

3) Zaleca się Komisji Krajoznawczej ZG rozważenie celowości ustanowienia odznaki dla wyróżniających się członków Klubów, szczególnie w zakresie opieki nad zabytkami kultury i przyrody.

## NARADY DZIAŁACZY TURYSTYKI KAJAKOWEJ

W grudniu ub. r. odbyło się Plenum Komisji Turystyki Kajakowej ZG PTTK przy udziale przedstawicieli komisji okręgowych. Rzeczowa dyskusja pozwoliła omówić wiele spraw i problemów. Duży nacisk położono na sprawy współpracy z innymi organizacjami społecznymi, a przede wszystkim z Polskim Związkiem Kajakowym i organizacjami młodzieżowymi.

W czasie obrad odbyła się uroczystość nadania 20 zasłużonym działaczom-kajakowcom honorowej, dużej, złotej TOK.

Obrady zakończono przyjęciem generalnej uchwały dotyczącej rozwoju turystyki kajakowej w ciągu najbliższych 7 lat. Do uchwały powrócimy w następnych numerach „Biuletynu”.

## WODNIACY KATOWIC PRACUJĄ RÓWNIEŻ ZIMĄ

Przy Oddziale PTTK w Katowicach działa Oddziałowa Komisja Turystyki Kajakowej, z której inicjatywy został ub. r. zorganizowany Klub Turystyki Kajakowej.

Klub w maju ub. r. przejął od Komisji przystań kajakową w Nowym Bieruniu nad Wisłą oraz wspólnie z Oddz. Komisją zorganizował 31 spływów i 26 wycieczek, w których łącznie wzięło udział 467 osób, zrzeszonych w Klubie i sympatyków.

Klub Kajakowy w Katowicach liczy obecnie 98 osób i posiada 18 kajaków.

Zorganizowano również 3 kursy kajakowe, które ukończyło 86 osób oraz 7 kursów pływania dla początkujących i zaawansowanych, które ukończyło 436 osób, z czego egzamin na „kartę pływacką” zdały 243 osoby.

Obecnie w okresie zimowym Klub i Komisja pracują nadal. Kontynuuje się kursy pływania dla początkujących i zaawansowanych, a 2.I.1959 r. rozpoczął się kurs ratowników — prowadzony przez trenerów państwowych.

KTKaj w Katowicach przywiązuje wielką wagę do wyników kursu, mając nadzieję, że przyszłokolejne ratownicze jak największej liczby aktywu podnieśli znakomicie stopień bezpieczeństwa na organizowanych imprezach.

KTKaj w Katowicach wzywa również KTKaj innych okręgów do organizowania w porozumieniu z Polskim Związkiem Pływackim takich kursów. Jest to niewątpliwie inicjatywa godna naśladowania.

Najważniejsze jest chyba to, że choć Katowice nie posiadają wody, to jednak kajakowcy Śląska, każdy urlop, czy wolny od pracy dzień, spędzali na kajakach i uprawiali masowo turystykę kajakową. **L. K.**

## PRZYKŁAD WZOROWEJ PRACY

### ZIEMIA PIOTRKOWSKA OBCHODZI TYŚIĄCLECIE

W ostatnich dniach otrzymaliśmy nr 34 (19—25.XII.58 r.) „Gazety Ziemi Piotrkowskiej”, w którym półtorej strony zajmują „Założenia programowe obchodów Tysiąclecia Państwa Polskiego na Ziemi Piotrkowskiej”.

Na tle innych programów i planów, które docierają do nas z różnych stron Polski, program Ziemi Piotrkowskiej wyróżnia się bogactwem materiału i wyjątkową rzetelnością.

Jest to tym bardziej godne podkreślenia, że autorami programu zatwierdzonego na plenarnym posiedzeniu Komitetu Frontu Jedności Narodu, jest grono aktywistów Piotrkowskiego Oddziału PTTK na czele z kol. T. Nowakowskim — posłem na Sejm PRL.

Program piotrkowski jest oparty o doskonałą znajomość tradycji i potrzeb regionu, znajomość nazwisk dziesiątków ludzi zasłużonych Ziemi Piotrkowskiej swą działalnością społeczną, polityczną i kulturalną.

Do powołanego Komitetu Obchodu Tysiąclecia weszli prezes i wiceprezes Zarządu Oddziału PTTK. Jednocześnie Oddziałowi powierzono prowadzenie Ośrodka Informacyjno-Propagandowego obchodów Tysiąclecia.

Redakcja „Biuletynu” składa piotrkowskiemu aktywowi PTTK serdeczne wyrazy uznania.

Jednocześnie pragniemy zawiadomić, że z inicjatywy Komisji Krajoznawczej ZG, program Ziemi Piotrkowskiej będzie przedrukowany w formie ulotki i rozesyłany wszystkim Okręgom i Oddziałom Towarzystwa, jako przykład właściwej pracy w zakresie przygotowań do obchodów Tysiąclecia. **P. T.**

## „AUTO-STOP 1958” ZAKOŃCZONY

Posiedzenie Jury Konkursu, w którym wzięli udział przedstawiciele głównego organizatora i współorganizatorów, tj. Redakcji „Dookoła Świata”, PTTK, Gł. Komendy MO, Min. Komunikacji, Red. „Motor”, „Sztandaru Młodych”, PZ Fotografików, KC ZMS, Wydawnictw Kartograficznych, Pol. Tow. Ludoznawczego itp., po dłuższej dyskusji uchwaliło przyznanie nagród dla kierowców i uczestników „Auto-Stopu”.

### NAGRODY DLA KIEROWCÓW

- Samochód osobowy P-70 — S. Chmielowski — Zakopane,
- Samochód osobowy P-70 — W. Szyć — Kraków,
- Motocykl „Jawa” 350 cm — W. Duch — Kraków,
- Skuter „Lambretta” — T. Maciejowski — Ciechanów,
- Motocykl „Panonia de Lux” 250 cm — S. Cieciński — Grójec,
- Motocykl SHL 150 cm — R. Sprawka — Gdynia,
- Telewizor „Belweder II” — E. Jezierski — Ursynów k. Warszawy.
- Motocykl „WFM” 125 cm — J. Krupka — Koszalin,
- Płaszcz skórzany męski lub futro damskie — E. Liszewski — Gdańsk,
- Aparat radiowy „Dominante” — E. Szczepański — Kraków,

Ponadto 100 kierowcom przyznano 100 dalszych nagród różnej wartości oraz wylosowano sto nagród pocieszenia dla dalszych 100 kierowców.

### NAGRODY DLA UCZESTNIKÓW

Konkursy: etnograficzny, pracy społecznej i fotograficzny nie cieszyły się zbyt wielkim zainteresowaniem uczestników, nie przyznano też nagród w projektowanej wysokości.

I nagrodę za zdjęcia otrzymał R. Czerwiński — aparat fotograficzny w cenie 2 tys. zł.

I nagrodę za prace społeczne otrzymało małżeństwo A. i L. Mazur — aparat radiowy „Szarotka”.

W konkursie na temat „Polska w legendach i zwyczajach” wzięło udział tylko 6 uczestników, przyznano 6 nagród pocieszenia — po 2 roczniki czasopisma „Lud”.

Uroczyste zakończenie konkursu „Auto-Stop 1958 r.” odbyło się dnia 18.I br. we Wrocławiu.

Wg prowizorycznych danych 30 tys. uczestników „Auto-Stopu” przejechało 12 mil. km korzystając z uprzejmości 3.900 kierowców.

Organizatorzy przygotowują się obecnie do zorganizowania Auto-Stopu w 1959 r.

## WIADOMOŚCI POD ZNAKIEM ZIMY

— W bieżącym sezonie Komisja Turystyki Narciarskiej ZG PTTK organizuje — oprócz corocznej unifikacji dla instruktorów, która odbyła się w dniach od 15 — 22.XII.58 r. na Turbaczu, po jednym kursie na stopień instruktora i na stopień pomocnika instruktora. W ten sposób realizując konsekwentnie plan stałego powiększenia kadry instruktorskiej, KTN pod koniec sezonu 58/59 dysponować będzie ponad 300 wysoko kwalifikowanymi nauczycielami narciarstwa.

Prowadzona od paru lat akcja szkoleniowa i stałe powiększanie się ilości instruktorów narciarstwa, pozwoli KTN w nadchodzącym sezonie, na powołanie 5 stałych zespołów instruktorskich, które zorganizowane przy okręgowych komisjach turystyki narciarskiej w kilku większych miastach, będą mogły obsługiwać wycieczki i kursy narciarskie, organizowane w niedziele i dni świąteczne przez zakłady pracy.

— Prace przygotowawcze do V Międzynarodowego Kongresu Nauczania Narciarstwa są w pełnym toku. W najbliższych dniach ukaże się barwny plakat i folder — w przygotowaniu znajduje się również znaczek Kongresu. Wytwórcia nart w Zakopanem przygotowują pewną partię nart „Kongresowych”. Filatelistów zainteresuje zapewne wiadomość, że z okazji Kongresu wydany zostanie prawdopodobnie specjalny znaczek pocztowy, a w dniach Kongresu, tj. od 6 — 12 kwietnia — poczta w Zakopanem będzie stemplowała listy specjalnym datownikiem.

— Zarząd Główny wydał ostatnio „Informator o wczasach narciarskich PTTK i FWP w sezonie 1958/59”. Starannie opracowane wydawnictwo służyć będzie napewno pomocą wszystkim czasowiczom-narciarzom.

## WALNY ZJAZD GOPR

W dniu 13 grudnia ub. r. odbył się w Zakopanem Walny Zjazd Delegatów GOPR PTTK. Zjazd taki odbywał się co dwa lata. W tym roku, oprócz spraw dotyczących ratownictwa i przeprowadzenia wyborów Zarządu GOPR, omówiono dwa bardzo ważne zagadnienia.

Upoważniono Zarząd GOPR do opracowania wniosku w sprawie ubezpieczeń, emerytur i prawa do opieki lekarskiej dla ratowników — ochotników, których GOPR zrzesza przeszło 400.

Zarząd GOPR ma również opracować wytyczne do nowej struktury organizacyjnej.

J.C.

## CZYN PRZEDZJAZDOWY TURYSTÓW

Wciąż napływają z terenu dalsze odpowiedzi na apel Zarządu Głównego w sprawie czynu przedzjazdowego:

**Poznań** — Zarząd Oddziału Międzyuczelnianego podjął się udostępnić turystyce masowej Puszcę Zieloną na pn.-wsch. od Poznania. W tym celu aktyw Oddziału odnowi i zawiesi tablice na 84 km szlaków, przygotuje przewodnik, zorganizuje tam szereg wycieczek oraz Studencki Zjazd Wiosenny.

Obok tego Zarząd Oddziału podjął cenną uchwałę o postawieniu przewodników terenowych Oddziału do dyspozycji Kuratorium Okręgu Szkolnego dla obsługi wycieczek szkolnych.

**Jarosław** — Zarząd Oddziału zobowiązał się zorganizować stację turystyczną w Jarosławiu, uporządkować oraz zagospodarować plażę nad Sanem oraz przeprowadzić kurs ratownictwa wodnego.

**Rzeszów** — Zarząd Oddziału zobowiązał się opracować mapę dróg wodnych woj. rzeszowskiego, oraz zorganizować kurs narciarski dla początkujących.

Interesujące i cenne zobowiązania indywidualne podjął aktyw Zarządu Okręgu. Kol. J. Postępski i dr W. Błoński zrealizują film „Zabytki Rzeszowa”. Aktyw Komisji Narciarskiej przygotowuje do druku informator „Zima w Bieszczadach”, zaś aktyw Komisji Turystyki Górskiej odnowi 50 km szlaków turystycznych.

**Lublin** — Zarząd Okręgu zobowiązał się m. in. zorganizować w br. 4 dalsze stacje turystyczne w Batorzu, Radecznicy, Krasnobrodzie i Kosobudach.

Poza Roztoczem powstaną nowe stacje w Białej Podlaskiej (w b. pałacu Radziwiłłów), w Nałęczowie, oraz stacja wodna w Serpelicach.

**Gorlice** — Zarząd Oddziału podejmuje się:

- 1) przekazać kwotę 1.000 zł uzyskaną z rozprzedaży kalendarzyków turystycznych na budowę szkoły — młodzieżowego schroniska turystycznego.
- 2) zorganizować z wypracowanych przez aktyw społeczny funduszy Stację Turystyczną w Koniecznej z 6 miejscami noclegowymi,
- 3) wykonać roboty ziemne przy budowie skrzydła w schronisku na Magurze Małastowskiej własnymi siłami.
- 4) założyć szkółkę drzewek na Magurze Małastowskiej w pobliżu schroniska,
- 5) powołać w latach 1959 — 1966, 8 opiekunów społecznych zabytków,
- 6) założyć kartotekę fotograficzną zabytków regionu gorlickiego,
- 7) udekorować wnętrza stacji turystycznych prowadzonych przez Oddział dla nadania im estetycznego wyglądu i turystycznego charakteru.

## UWAGA — FOTOWIDOKÓWKI

Bardzo często zgłaszają się do Zarządu Głównego przedstawiciele oddziałów i okręgów z prośbą o udzielenie zezwolenia na wydanie we własnym zakresie serii widokówek krajowo-znawczych.

Faktem jest, że w zimowym sezonie turystycznym trzeba często wysyłać z Zakopanego widoki letnie, natomiast latem popularne są w kioskach „Ruchu” szczyty pokryte śniegiem. Faktem jest również ogólny brak widokówek w takich regionach jak Sudety, Pojezierze Mazurskie, Pomorze Zachodnie i inne.

Tak więc inicjatywa jednostek terenowych PTTK jest zawsze słuszna i potrzebna. Często jednak przedstawiane wzory nie nadają się do produkcji tak ze względu na błędy techniczne, jak też niską wartość estetyczną zdjęcia. Często prywatni wykonawcy żądają zbyt wygórowanych cen.

A przecież w naszym Twie mamy specjalne zakłady produkujące kilka milionów widokówek rocznie. Kilka tysięcy wzorów w archiwum zapewnia zamawiającemu możliwość wyboru. Nic więc nie stoi na przeszkodzie w nawiązaniu współpracy okręgów i oddziałów z tymi zakładami.

Pragnąc uzyskać bliższe dane o możliwościach współpracy, Redakcja zwróciła się do Działu Foto-pamiętkarstwa Centrali ZUT.

A oto czego dowiedzieliśmy się:

Zakłady Wytwórcze Fotowidokówek PTTK w Jaśle (Rynek 16), Wrocławiu (ul. Mikołaja 81) i Kłodzku (ul. Walecznych 14), posiadają w archiwum ok. 6 tys. tematów fotograficznych z terenu całego kraju.

Zakłady skłonne są produkować dla oddziałów i jednostek PTTK z tematów posiadanych w swoich archiwach od 500 szt. fotowidokówek wzwym z jednego tematu w cenie: format 9x14 — 0,72 zł, format 10 x 15 — 0,94 zł za sztukę bez porta i opakowania.

Mogą również produkować z tematów nadesłanych przez oddziały i jednostki organizacyjne PTTK, przy zakupie tematu, przedstawionego przez zamawiającego i przyjętego przez Komisję Oceny Artystycznej Związku Fotografików przy Woj. Radzie Narodowej — w cenie 165 zł, począwszy od 2 tys. sztuk z każdego tematu w tych samych cenach tj. 0,72 zł i 0,94 za 1 sztukę.

Produkują pocztówki wg życzenia, matowe i o wysokim połysku.

Zgodnie z ustalonymi cenami, widokówki sprzedawać można po 1,10 zł i 1,30 zł. Tak więc na każdej widokówce oddział może zarabiać 38 albo 36 gr.

Przy większych nakładach jest to zarobek nie do pogardzenia.

P. T.

**Całe PTTK buduje szkołę Tysiąclecia we wsi Widelki k. Daleszyc. Konto budowy: PKO Warszawa, 1-9-120045, PTTK Zarząd Główny. Fundusz Budowy Szkoły**

## JAK NAM DONOSZA Z ODDZIAŁÓW PTTK

**Katowice** — Koło Przewodników Beskidzkich w Katowicach rozpoczęło w br. piąty rok działalności. Koło liczy 88 członków, którzy w 1958 r. oprowadzili 256 wycieczek ORT, nie licząc własnych wycieczek kół zakładowych PTTK.

Zarząd Koła kładł poważny nacisk na szkolenie członków. Zorganizowano szereg wykładów z dziedziny klimatologii, geologii, etnografii, ochrony przyrody i ratownictwa górskiego.

Dzięki stałym kontaktom z Ligą Ochrony Przyrody, szereg przewodników po złożeniu właściwych egzaminów zostanie strażnikami ochrony przyrody.  
T. S.

**Toruń** — Dobrze pracująca Komisja Fotograficzna miejscowego Oddziału ma już za sobą przeszkolenie na kilku kursach ponad 100 fotoamatorów, dwie większe wystawy publiczne oraz, co szczególnie warto podkreślić, szereg odczytów o fotografii w szkołach toruńskich.

W planach na br. są dalsze kursy szkoleniowe, 3 konkursy fotograficzne oraz zorganizowanie stałej wystawy, z której prace będzie można zawsze zobaczyć w PTTK. Pracą Komisji kieruje kol. W. Januszkowski.

**Chorzów** — Na ostatnim zebraniu plenarnym Zarządu Oddziału powołano Komitet Obchodu Tysiąclecia oraz komisję współzawodnictwa kół zakładowych.

W połowie stycznia rozpoczęło się również szkolenie organizatorów wycieczek z zakładów pracy.

**Kraków** — Jak donosi „Biuletyn Oddziału PTTK w Krakowie“ w roku 1959 Krakowski Zarząd Urządzeń Turystycznych przystępuje do kapitalnego remontu schroniska na Rysiancie. Remont obejmować będzie m.in. doprowadzenie centralnego ogrzewania, wymianę stropów itp.

W związku z tym schronisko na Rysiancie będzie nieczynne w okresie prac remontowych, tj. od 15 kwietnia do 30 listopada 1959 r.

**Szczecin** — Komisja Narciarska Zarządu Okręgu prowadzi stałe szkolenie dla początkujących narciarzy. Odbywa się ono przy sprzyjających warunkach śnieżnych w każdą niedzielę.

Ponadto Komisja organizuje wycieczki niedzielne dla zaawansowanych narciarzy.

W każdy wtorek od godz. 18—20 zorganizowano w Klubie PTTK dyżury informacyjne.  
H.N.

**Poznań** — Zarząd Oddziału Międzyuczelnianego w związku ze zbliżającymi się obchodami Dni Lenińskich wystąpił ze słuszną inicjatywą zorganizowania większej imprezy turystycznej w Poroninie. Jednocześnie Zarząd Oddziału zobowiązał się opracować trasy i opisy krajoznawcze oraz dostarczyć kadry organizatorów.

**Zakopane** — Górski sprzęt ratowniczy produkcji austriackiej, zakupiony przez GOPR z fundacji p. Dewitz z Warszawy — o czym pisaliśmy w ostatnim „Biuletynie“ — dostarczony został wreszcie do Zakopanego, po załatwieniu rozlicznych formalności celnych i

bankowych. Nowoczesny ten sprzęt rozmieszczony zostanie w stacjach ratunkowych.

Najważniejszym nabytkiem są tobogany aluminiowe zwane „akia“, które są bardzo przydatne w kopnym śniegu oraz w okresie wiosennym, gdy śnieg w dolnych partiach leży już tylko miejscami. Do akii doczepia się wtedy kółko, tak że transport rannego może odbywać się bez przekładania go na nosze czy bambus i nie jest męczący dla ratowników, którzy rannego wiozą, a nie niosą.

A tymczasem w Tatrach wydarzyły się już dwa ciężkie wypadki lawinowe. W Polsce w rejonie Morskiego Oka zginął pod lawiną przewodnik Aleksander Tobolewski w czasie powrotu z wyprawy taternickiej. Na Słowacji przy Skalnatem plesie zesłała lawina z Ramienia Lomnickiego, która zasypała 11 narciarzy. Zdołano 7 z nich odkopać, 4 zginęło.

Wypadki te stanowią przestrożę, że w Tatrach nawet na zwykłych drogach należy w zimie być bardzo ostrożnym.

GOPR notuje już kilka wypadków złań. Dobry gatunkowo śnieg, ale niedostateczna pokrywa śnieżna, jest przyczyną pierwszych wypadków. J.C.

**Zakopane** — Ratownicy Grupy Tatrzańskiej GOPR uczestniczyli ostatnio w kursie dla instruktorów narciarskich, który odbył się na Hali Gąsienicowej w Tatrach. Ukończenie tego kursu podniosło posiadane przez ratowników kwalifikacje i obecnie każdy z ratowników Grupy Tatrzańskiej jest ratownikiem, przewodnikiem tatrzańskim oraz instruktorem narciarstwa. J. C.

### Z MYŚLĄ O WIOSNIE

Oto komunikat jaki otrzymaliśmy od naszego łódzkiego korespondenta:

„Oddział Łódzki PTTK zawiadamia wszystkich miłośników Gór Świętokrzyskich, że tradycyjny Pierwszomajowy Rajd Świętokrzyski — Wiosna 1959 r. rozpocznie się 26 kwietnia (trasy 6-dniowe) i 28 kwietnia (trasy 4-dniowe), a zakończy się 1 maja br. Spotkanie wszystkich uczestników, turystów pieszych i kolarzy odbędzie się, tak jak w roku ubiegłym w Św. Katarzynie obok nowego Schroniska PTTK im. Janowskiego. Materiały informujące o rajdzie wysłane zostaną w lutym br. do wszystkich placówek PTTK.

A zatem — wszyscy umawiamy się na wiosenne rendez-vous pod Łysicą“.  
H. K.

Redakcja pragnie jednak zaproponować organizatorom, aby „wiosenne rendez-vous“ odbyło się tym razem we wsi Widelki pod Daleszycami, w miejscowości, w której powstanie PTTK-owska szkoła-schronisko.

Uczestnicy rajdu mogliby na przykład w czynnie społecznym rozpocząć wykopy pod fundamenty budynku.

Poddajemy ten pomysł pod rozwagę Kolegów z Łodzi.

REDAKCJA

### NAŚLADOWNICTWO NIE JEST ZASTRZEŻONE

Wśród korespondencji otrzymaliśmy niedawno odbitą na powielaczu „Monografię Margonina“.

Przyznajemy, że w błyskawicznej ankiecie przeprowadzonej w redakcji nie potrafiliśmy powiedzieć o tym miasteczku nic ciekawego,

A tymczasem Margonin leży nad pięknym jeziorom (ok. 250 ha) i posiada m. in. dwa dobrze zachowane wczesnośredniowieczne grodziska.

Margonin będący dziś małym miasteczkiem w powiecie Chodzież (woj. poznańskie) posiadał już prawa miejskie w 1403 roku. W ciągu XV wieku miasto zdobyło się nawet na murywane fortyfikacje.

Z zabytków zachował się interesujący późnobarokowy kościół z 1753 r.

Ludność miasta brała udział w walkach powstania wielkopolskiego.

Tego wszystkiego i wielu innych rzeczy dowiedzieliśmy się z monografii opracowanej przez kol. Kazimierę Grzesiak i wydanej dla członków i sympatyków Twa przez miejscowe Koło PTTK.

Wydaje się, że podobne monografie swoich miast mogły by wydać również inne koła terenowe i oddziały PTTK, zaopatrując w nie szkoły, instytucje i miejscowy aktyw kulturalny.

Jest to zadanie dla PTTK, tym ważniejsze, że wkraczamy w okres obchodów Tysiąclecia.

Mały Margonin był pierwszy. Naśladownictwo cennej inicjatywy nie jest zastrzeżone.

Czekamy na materiały z innych miejscowości.

P. T.

### BESKIDZKI RAID NARCIARSKI

Koło Przewodników Beskidzkich przy Zarządzie Oddziału PTTK w Katowicach organizuje w dniach 14 — 15 lutego raid narciarski w Beskidzie Żywieckim z metą w Rajczy.

Raid organizowany jest przede wszystkim dla wysokokwalifikowanych narciarzy na trasach 1,5 i 2-dniowych.

Zapisy do 5 lutego (Katowice, Rynek 11). A więc nie jest jeszcze za późno, aby poddać egzaminowi swoją sprawność turysty-narciarsza.

### NASI KORESPONDENCI

Z przyjemnością możemy zanotować, że szeregi korespondentów Biuletynu wciąż rosną. Wraz z tym rośnie ilość nadsyłanych materiałów. Drukując nowe nazwiska rozpoczynamy trzecią dziesiątkę:

21. L. Kowalczyk — Katowice,
22. T. Szlompek — Dąbrowa Górnicza,
23. H. Niemierowska — Szczecin,
24. J. Cybulski — Zakopane GOPR,
25. J. Rudowski — Katowice,

Najwięcej materiałów jak dotąd nadesłał J. Kalisz (Rzeszów) — 5 korespondencji, drugie miejsce zajmuje B. Wasilewski (Lublin) — 3 korespondencje, dalsze miejsca zajmują J. Cybulski (Zakopane GOPR), H. Niemierowska (Szczecin), C. Skonka (Gdańsk) — po dwie korespondencje.